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VIDEOKONFERENCIJE I VIRTUALNI SVJETOVI - 
SINKRONI OBLICI KOMUNIKACIJE U ODGOJNO-
OBRAZOVNOM PROCESU

SAŽE TAK

Primjena informacijsko-komunikacijskih tehnologija u odgojnom obrazovnom procesu samo je 
jedno od mogućih didaktičko-metodičkih rješenja koje učiteljima pruža mogućnost odgovoriti na 
izazove suvremene nastave. Pri tome, od učitelja se očekuje poznavanje specifi čnosti, metodičkih 
i tehničkih ograničenja i mogućnosti određenog informacijsko-komunikacijskog alata neposredno 
prije njihove implementacije u odgojno-obrazovni proces. Cilj ovog rada je prikazati specifi čno-
sti videokonferencija i virtualnih svjetova u odgojno-obrazovnom procesu. Na osnovu relevantne 
znanstvene literature razvidno je kako učitelji prepoznaju pedagošku i didaktičku vrijednost vide-
okonferencija i virtualnih svjetova, ali isto tako smatraju kako nisu dovoljno digitalno osposobljeni 
za takav vid nastavne komunikacije te kako im nedostaje jasnih i preciznih smjernica za ostvarivanje 
njihovog punog pedagoško-metodičkog potencijala.

Ključne riječi: odgojno-obrazovni proces, sinkrona komunikacija, videokonferencije, virtualni svi-
jet,

1. UVOD
Odgoj i obrazovanje je oduvijek predstavljalo 
meritum ljudskog postojanja s tendencijom 
permanentnog unaprjeđivanja. Protok informa-
cija u suvremenom društvu sve je brži, a čovjek 
kako bi primjereno i funkcionalno odgovorio 
na suvremene društvene promjene sustavno ra-
zvija informacijske-komunikacijske tehnologije 
(IKT). Ubrzani razvoj informacijsko-komuni-
kacijske tehnologije utjecao je na sve segmente 
društva pa tako i na značajke komunikacijskih 
i didaktičko-metodičkih procesa u suvreme-
noj nastavi. Temelj suvremene nastave počiva 
upravo na komunikacijskim procesima između 
dionika odgojno-obrazovnog procesa. Komu-
nikaciju zbog svoje kompleksnosti nemoguće 
je jednoznačno odrediti. Jukić i Nadrljanski 
(2015) komunikaciju defi niraju kao komplek-
snu ljudsku djelatnost koja predstavlja temelj 

ljudskog djelovanja, a uključuje razmjenu poru-
ka između jedne ili više osoba kao bazične po-
trebe ljudskoga življenja. Komunikacija pred-
stavlja temeljni oblik ponašanja za kreiranjem 
povezanosti i interakcijom s drugima. Ona je 
dinamična, promjenjiva, razvojna, a ne statična. 
Možemo reći da je komunikacija živo zbivanje 
u odnosu svih sudionika, a ne samo prenošenje 
poruke na relaciji pošiljatelj i primatelj (Zrilić, 
2010). Potreba za implementacijom informacij-
sko-komunikacijske tehnologije sve je izraženi-
ja u svim društvenim djelatnostima pa tako i u 
odgojno-obrazovnom radu. Učenik suvremene 
nastave aktivni je sudionik nastavnog procesa 
koji kroz interakcijske odnose i suradničkim 
učenjem ostvaruje postavljene odgojno-obra-
zovne ishode. U svrhu unaprjeđenja učeničkih 
vještina i kompetencija, suvremeni učitelji ko-
riste različite informacijsko-komunikacijske 
alate kao didaktička rješenja. Cilj ovog rada je 
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na temelju znanstvene i stručne literature prika-
zati specifi čnosti videokonferencija i virtualnih 
svjetova u odgojno-obrazovnom procesu.

1. INFORMACIJSKO  
KOMUNIKACIJSKA TEHNOLOGIJA 
IKT I NASTAVNI PROCES

Nagli razvoj  informacijskih i komunikacijskih 
tehnologija pred društvo je stavio novi zada-
tak – razvoj digitalnih kompetencija. Europski 
referenti okvir ključnih kompetencija (2019) 
istaknuo je digitalne kompetencije kao jednu od 
osam ključnih kompetencija koje su potrebne 
svakom pojedincu koji želi ostvariti osobni ra-
zvoj, socijalnu uključenost, koji želi biti zaposlen 
i biti aktivni građanin. Digitalne kompetencije 
odnose se na sigurnu primjenu informacijskih 
i komunikacijskih tehnologija praćenu kritič-
kim promišljanjem tijekom primjene u radu i 
komunikaciji (Strategija obrazovanja, znanosti 
i tehnologije RH, 2014). Autori često pojmove 
informacijska tehnologija i informacijske i ko-
munikacijske tehnologije doživljavaju kao sino-
nime, no izuzetno je važno napraviti distinkciju 
između ova dva pojma i promisliti o sastavnim 
riječima unutar samog naziva. Informacijska 
tehnologija (IT) podrazumijeva tehnologiju 
koja koristi računala za prikupljanje, obradu, 
pohranu, zaštitu i prijenos informacija. Termi-
nu IT pridružene su komunikacijske tehnolo-
gije jer primjena računala uključuje povezanost 
mreže pa možemo govoriti o informacijskoj i 
komunikacijskoj tehnologiji (engl. Information 
and Communications Technology – ICT) (Smilj-
čić, Livaja i Acalin, 2017). Ratheeswari (2018) 
informacijskim i komunikacijskim tehnologija-
ma smatra one tehnologije koje omogućuju pri-
stup informacijama pomoću komunikacijskih 
sredstava s primarnim naglaskom na komuni-
kacijske tehnologije. 

Tijekom nastavnog procesa primjetna je ogro-
mna količina informacija, informativnih izvora 
kao i tehnoloških pomagala za prijenos nastav-
nih sadržaja kojima su suočeni učenici i učitelji. 
Osnovne vještine za primjenu informacijskih i 
komunikacijskih tehnologija u multimedijskom 
okruženju smatraju se: korištenje računala za 

pretragu, analizu, pohranjivanje, proizvodnju, 
prezentiranje i prijenos informacija te za sudje-
lovanje i komuniciranje u kolaborativnim inter-
netskim mrežama (Gačić, 2010).

Primjenom informacijsko - komunikacijske 
tehnologije u nastavnom procesu mijenja se 
uloga učenika, ali i učitelja. U prvom planu 
više nije učitelj i nastavni sadržaj nego učenik 
kao recipijent informacijskih sadržaja te proces 
učenja (Bognar i Matijević, 2005). Metodičko – 
organizacijska promjena u nastavnom procesa 
koja uključuje integraciju novih nastavnih teh-
nologija zahtjeva od učitelja sustavno i kritičko 
promišljanje o učenju putem  informacijsko – 
komunikacijske tehnologije, služenje primje-
renim didaktičkim oblikovanim sadržajima, 
upoznavanje s novim metodičkim scenarijima 
za poučavanje te svakako poznavanje prednosti, 
nedostataka i ograničenja učenja putem digital-
ne tehnologije (Črnčinović, Rozman i Kovačić, 
2008). Nekoliko istraživanja došlo je do rezul-
tata koji su prepoznali informacijsko - komuni-
kacijsku tehnologiju kao priliku za stvaranje za-
nimljivih i inovativnih sadržaja za učenike koji 
otvaraju brojne druge sadržajne mogućnosti. 
(McKenney i Voogt, 2010; Nikolopoulou, 2013). 
Druge studije došle su do oprečnih rezultata 
koje ukazuju kako je primjena digitalne tehno-
logije negativno utjecala na samoproduktivnost, 
potaknula izolaciju, nepovezanost u socijalnim 
kontaktima, slabija akademska postignuća i 
dovela do manjka kritičkoga razmišljanja (Ba-
uerlein, 2008; Bowden, 2011; Greenfi eld, 2009; 
Junco, 2012; Langford, 2016).

 Dumančić (2017) ističe kako se učitelji nerijet-
ko osjećaju nesigurno koristeći informacijsko 
- komunikacijsku tehnologiju u odgojno-obra-
zovanom procesu. Razlog tomu vidi što tijekom 
svoga formalnog obrazovanja učitelji nisu učili 
sadržaje nastavnog područja kojeg poučavaju uz 
tehnološki podržanu nastavu. Baubeng-Andoh 
(2012) ističe nekoliko čimbenika koji utječu na 
učitelje prilikom integracije IKT-a u odgojno-
obrazovni proces, a to su: njihov stav, digitalne 
kompetencije, radno opterećenje, spol, samo-
efi kasnost te karakteristike institucije u kojoj 
su zaposleni. Dumančić (2017) zaključuje kako 
funkcionalna implementacija digitalne tehnolo-
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gije nije brz i jednostavan proces te kako učitelje 
može osnažiti permanentna edukacija te podrš-
ka stručne i znanstvene javnosti. 

Jedno je sigurno, implementacija računala i in-
ternetskih servisa u nastavnom procesu otvorili 
su prostor za nove suvremene mogućnosti onli-
ne komunikacije između učenika i nastavnika te 
će se nastavak rada usmjeriti prema značajkama 
računalno posredovane komunikacije u nastavi.

2. RAČUNALNO POSREDOVANA 
KOMUNIKACIJA U NASTAVI 

Računalno posredovana komunikacija postala 
je sastavni dio života pojedinaca svih društve-
nih sfera pa tako i dionika u odgojno-obrazov-
nom sustavu. Zbog svog naglog i brzog razvoja 
zanimljiva je mnogim korisnicima, ali i istraži-
vačima iz različitih područja koji su analogno 
tome, ponudili i različita pojmovna određenja 
fenomena računalno posredovane komunika-
cije. Računalno posredovanu komunikaciju 
Nguyen (2008) defi nira kao komunikaciju koja 
se odvija između pojedinaca ili skupine pojedi-
naca koji su vremenski i /ili prostorno odvojeni, 
a povezani su međusobno umreženim računali-
ma. Za Španića (2009) računalno posredovana 
komunikacija je interakcijski proces koji omo-
gućuje kodiranje, prijenos i dekodiranje poruka 
i informacija koristeći mrežne telekomunikacij-
ske sustave (ili neumrežena) računala. 

Didaktičko-metodički značaj računalno posre-
dovane komunikacije u odgojno-obrazovnom 
procesu prepoznali su i sukreatori Nacionalnog 
kurikuluma. U domeni Komunikacija i surad-
nja u digitalnome okružju unutar kurikuluma za 
međupredmetnu temu  Uporaba informacijske i 
komunikacijske tehnologije za osnovne i sred-
nje škole u Republici Hrvatskoj (2019) ističe se 
kako upotreba primjerenih komunikacijskih 
alata i uređaja razvijaju kompetencije učenika 
koje uključuju razumijevanje procesa i ciljeva 
komunikacije, kao i njezinih ograničenja u digi-
talnome okruženju. Isti dokument ukazuje na to 
kako pravilno vođena računalno posredovana 
komunikacija od strane učitelja kao moderatora 
i organizatora nastavnog procesa razvija inter-
kulturalne i komunikacijske vještine učenika 

koje su polazišna točka za uspješan odgovor na 
postavljene zahtjeve računalno povezanog druš-
tva današnjice.

Lingvist David Crystal (2001, str. 10-17) naveo 
je najčešće oblike računalno posredovane ko-
munikacije koji se odvijaju u različitim inter-
netskim situacijama, a to su: sinkrone pričalice 
(engl. chat-rooms), elektronička pošta (engl. 
e-mail), diskusijski forumi (engl. discussion 
forums), mrežne (engl. web) stranice, blogovi 
(engl. blogs) te virtualne svjetove (engl. virtual 
worlds). 

Uzimajući u obzir značajke računalno posre-
dovane komunikacije neka od sljedećih em-
pirijskih istraživanja ukazuju na pedagošku 
opravdanost implementacije iste u odgojno-
obrazovnom procesu:

1. razina motivacije učenika je viša tijekom 
računalno posredovana komunikacije u 
odnosu prema komunikaciji licem u lice 
Beauvois, (1997 prema Nguyen, 2008). 

2. komunikacija posredovana računalom 
učenike oslobađa od autoriteta i pritiska 
od strane nastavnika (Smith, Ferguson i 
Caris, 2002).

3. tijekom računalno posredovane komuni-
kacije učenici su aktivni sudionici proce-
sa koji participiraju u kreiranju vlastitog 
znanja Egbert (2001; Lee, 2001; Warscha-
uer, 1996 prema Nguyen, 2008). 

4. potiče učenike na samoregulaciju i sa-
mokorekciju Lee, (2009 prema Sauro i 
Smith, 2010).

Na temelju dosadašnjih istraživanja o procesu 
učenja i poučavanja koje se temelji na računalno 
posredovanoj komunikaciji nužno je istaknu-
ti i ključne nedostatke kako bi dobili širu sliku 
o interakcijskim odnosima unutar nastavnog 
procesa. Ellis (2001) u svom istraživanju navodi 
kako studenti često ističu izostanak neverbal-
nih znakova i nemogućnost ekspresije i doživ-
ljavanja tuđih emocija kao najveće nedostatke. 
Nadalje, osjećaj anonimnosti i zaštićenosti iza 
monitora često se manifestira kao prilika za 
neprimjerene izraze (koji ostaju pohranjeni bez 



Andrej Maras: Videokonferencije i virtualni svjetovi - sinkroni oblici komunikacije u odgojno-obrazovnom procesu

44 •   MARSONIA: JOURNAL OF SOCIAL AND HUMANITIES RESEARCHGod. 3, br. 2, 2024., pp. 41-54

mogućnosti povlačenja), vrijeđanje ili druge 
oblike neprihvatljivog ponašanja . Promatramo 
li utjecaj računalno posredovane komunikacije 
i na druge dionike odgojno-obrazovnog pro-
cesa, dolazimo do istraživanja autora Smith, 
Ferguson i Caris (2002) koji su proveli istraži-
vanje o računalno posredovanoj komunikaciji 
u nastavi iz perspektive predavača (N=21). Re-
zultati istraživanja pokazali su kako takav oblik 
poučavanja od predavača zahtjeva mnogo više 
pripreme oko didaktičko-metodičke organiza-
cije nastavnih aktivnosti u odnosu na klasično 
poučavanje. 

Analiziramo li računalno posredovanu komuni-
kaciju s obzirom na pripadajući softver iliti ko-
munikacijske kanale (i njihovu primjenu) koji 
nam omogućuju online komunikaciju razliku-
jemo asinkrone i sinkrone oblike komunikacije 
te će se nastavak rada u svrhu ostvarivanja cilja 
istraživanja usmjeriti prema sinkronoj komuni-
kaciji.

3. SINKRONA KOMUNIKACIJA 
Sinkrona komunikacija podrazumijeva sva-
ki oblik razmjene ideje i informacija s jednim 
ili više sudionika koji se odvija istovremeno 
(Higley, 2013). Khan (2006) prilikom defi nira-
nja sinkronih oblika komunikacije ističe dvije 
temeljne komponente, a to su interakcija i vrije-
me pa zaključuje kako je sinkrona komunikacija 
oblik interakcije na relaciji predavač-polaznik 
putem weba u stvarnom vremenu. U takvom 
modalitetu komunikacije primatelj dobiva po-
ruku pošiljatelja bez kašnjenja neposredno ili 
unutar kraćeg vremenskog intervala. Sinkroni 
oblik komunikacije zahtijeva istodobnu primje-
nu komunikacijskog alata između sudionika 
koji je posrednik u komunikaciji. Takvo ko-
munikacijsko ozračje odlikuje se spontanošću, 
prirodnošću, s obzirom na to da ne postoji neki 
duži vremenski interval za oblikovanje poruke 
(Praprotnik, 2007). 

Implementirani sinkroni oblici komunikacije u 
odgojno-obrazovnom procesu sve su prisutniji 
kao predmet proučavanja stručnjaka iz područ-
ja odgoja i obrazovanja. Recentna istraživanja 
su pokazala kako sinkroni oblici komunika-

cije u nastavnom procesu pomažu učenicima 
zadržati pažnju na sadržajima učenja, pružaju 
osjećaj aktivnog sudjelovanja te je uočena viso-
ka stopa uspješno izvršenih zadataka (Hrastin-
ski, 2010; Mabrito, 2006). Mateljan i Širanović 
(2007) naglašavaju kako sinkroni interakcijski 
odnos između učenika i učitelja pružaju učite-
ljima dodatnu mogućnost izravnog praćenje i 
vrednovanje rezultata procesa učenja. 

Autori Shahabadi i Uplane (2015) naglašavaju 
kako je u nastavnom procesu koji je obogaćen 
sinkronim oblicima komuniciranja između 
učenika i učitelja zamjetno poticanje pozitivnih 
socijalnih odnosa, iskustava, ideja i mišljenja. 
Nadalje, napominju kako pravilno usmjere-
nom komunikacijom u digitalnome okruženju 
učitelji nastavni proces usmjeravaju prema 
učenicima odnosno konstruktivističkim di-
daktičko-metodičkim scenarijima u realizaciji 
nastavnog procesa. Sinkroni oblici komunici-
ranja u nastavi i rasprave u stvarnom vremenu 
povećavaju aktivnost učenika, potiču na su-
djelovanje te tako razvijaju osjećaj zajedništva 
i pripadanja (Abdelmalak, 2015). Kao ključni 
nedostatak sinkrone komunikacije u nastav-
nom procesu Hrastinski (2008) navodi kako se 
nerijetko događa da neke sadržaje učenici nisu 
čuli ili razumjeli te nisu pitali učitelje za dodat-
na objašnjenja te su na taj način ostali uskraćeni 
za neke informacije te nedostatak konteksta ili 
nemogućnost percepcije tona druge osobe u slu-
čaju pisane komunikacije koji može dovesti do 
nesporazuma ili zabune.

Zeman (2016) navodi neke od najčešće primje-
njivih sinkronih oblika komunikacije: internet 
Relay Chat (IRC) i Instant Messaging (IM) apli-
kacije, audio- i videokonferencije, web-casting 
i virtualni svjetovi. U skladu s postavljenim ci-
ljem istraživanja u nastavku rada značajna će se 
pažnja posvetiti videokonferencijama i virtual-
nim svjetovima. 

3.1.  Videokonferencije
Videokonferencijski sustavi ne predstavljaju 
novost u području informacijsko-komunika-
cijskih alata, ali pojavom širokopojasne inter-
netske mreže pedagoška vrijednost sinkronog 
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kolaborativnog učenja (engl. Computer Suppor-
ted Collaboratice Learning - CSCL) znatno je 
prepoznatljivija u odgojno-obrazovnom proce-
su (Comber i Lawson, 2013; Osterman, 2016). 
Nastavni proces koji je potpomognut videokon-
ferencijama podrazumijeva primjenu informa-
cijsko-komunikacijskih alata i servisa poput 
telefonskih linija i integriranih internet mreža 
(ISDN) tijekom ostvarivanja odgojno-obrazov-
nih ishoda sa središnjeg mjesta na prostorno 
udaljena mjesta pokretnom slikom i zvukom 
(Curran, 2006). Videokonferencije u kontekstu 
učenja i poučavanja odlikuju karakteristike kao 
što su visoka punoća medija (slika i zvuk), in-
teraktivnost (dvosmjerna razmjena poruka), 
sinkronicitet (istovremena razmjena poruka) te 
dojam neposredne prisutnosti (CARNet, 2005). 

3.2. Videokonferencije u odgojno-
obrazovnom procesu

Delić (2012) ističe kako videokonferencije mo-
žemo promatrati kao učinkoviti oblik sinkro-
ne komunikacije u nastavnom procesu koji 
se može primjenjivati s učenicima različitog 
uzrasta i u različitim nastavnim predmetima. 
Božin i sur. (2011) naglašavaju kako integracija 
videokonferencija u svrhu ostvarivanja odgoj-
no-obrazovnih ishoda razvija pozitivan odnos 
učenika prema učenju, unaprjeđuje pristup 
učenika prilikom rješavanja problema te razvija 
prezentacijske, komunikacijske i organizacijske 
vještina učenika. 

Od učitelja kao organizatora i moderatora na-
stavnog procesa prije nego što implementira 
videokonferenciju u nastavu, očekuje se da pro-
mišlja o metodičkoj opravdanosti, a to uključuje 
sljedeće: 

 • planirane odgojno-obrazovne ishode 
ostvariti na interaktivan način koopera-
tivnim aktivnostima

 • unaprjeđenje kvalitete nastavnog procesa

 • planiranje aktivnosti usmjerene prema 
razvijanju učeničkih digitalnih, multi-
kulturalnih i jezičnih kompetencije, ali 
i kompetencija za nastavno područje 
unutar kojeg se koristi videokonferencija 

 • poticati suradničko učenje i kritičko 
mišljenje učenika (CARNet, 2017).

Jedna od specifi čnosti videokonferencija u na-
stavnom procesu je ta što primjenom istih uči-
telji mijenjaju svoje ustaljene metodičke obrasce 
i nastavne strategije. Udžbenici i ostali tiskani 
materijali tada prestaju biti primarni izvori zna-
nja. Videokonferencije omogućavaju učiteljima 
brzu povratnu informaciju o kvaliteti učeničkih 
radova ili usvojenosti ishoda poučavanja. Tako-
đer, nastava posredovana videokonferencijama 
može se snimati (arhivirati) što omogućava 
učenicima da pristupe materijalima za učenje 
kada im to odgovara ili te materijale koristiti za 
usustavljivanje nastavnih sadržaja (Camilleri 
and Camilleri, 2022). 

Primjenom videokonferencija u nastavi učeni-
cima se pruža mogućnost ostvariti interakciju s 
ljudima iz drugih zemalja, učiti druge jezike od 
izvornih govornika i upoznavati kulturu drugih 
ljudi, a da pritom ne napuste svoje razredno 
okruženje. Učitelji uz podršku videokonferen-
cija imaju mogućnost „donijeti“ prizore vanj-
skog svijeta u učionicu na vrlo realan način 
(Paderanga, 2014). Znanstvena literatura suge-
rira kako primjena videokonferencija nastavni 
proces čini dinamičnijim, učenici prevladavaju 
sramežljivost u govoru (što se posebno pokazalo 
korisnim u nastavi književnosti) te su ujedno i 
motiviraniji (César i sur., 2020; Del Rio i sur., 
2021; Sufyan i sur., 2020). 

Izravna primjena videokonferencije posebna 
se pokazala korisnim u nastavi Povijesti kroz 
programe eTwinning-a. Implementacija video-
konferencija omogućila je učenicima virtualne 
posjete arheoloških lokaliteta dok su muzeji 
bili posjećeni putem videokonferencije). Vide-
okonferencija je organizirana kao javni događaj 
kojem su se mogli priključiti svi zainteresirani 
za arheologiju i prapovijest: učenici, roditelji, 
djelatnici škole, šira zajednica te je i na taj na-
čin omogućeno da nastava povijesti, prapovi-
jesni sadržaji, budu dostupni i izvan učionice. 
Javnost je na događaj bila pozvana putem di-
gitalnog plakata kreiranog za tu prigodu (Jagić 
i Debogović, 2022). Ovakvi primjeri dobre i 
inovativne prakse pokazatelj su kako videokon-
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ferencije u nastavi služe kao odgojno-obrazov-
na potpora projektnoj i istraživačkoj nastavi. 
Autorice Jagić i Debogović (2022) zaključuju 
kako izravna primjena videokonferencija u na-
stavi učenicima omogućuje aktivnu recepciju 
nastavnih sadržaja na temelju osobnih iskusta-
va, korelaciju s drugim nastavnim područjima 
te suradničko učenje. Analiziramo li praktičnu 
primjenu videokonferencija u nastavnom pro-
cesu bitno je napomenuti kako je izrazito važno 
na vrijeme upoznati učenike s temom, načinom 
rada (zadatci i rokovi), prezentacijom (izrada, 
izlaganje, govor i slično), načinom ponašanja 
u virtualnom okruženju, pri čemu treba voditi 
računa o trajanju videokonferencije. 

Promatramo li videokonferencije s tehničkog 
aspekta, za njihovo održavanje potrebni su ra-
čunalo, kamera, mikrofon, zvučnik i pristup In-
ternetu. Na temelju opreme koju koriste prema 
CARNet (2012, str. 13) možemo ih razvrstati na : 

 • sobne – posebno opremljene prostorije 
za videokonferencije, primjerice CAR-
NETove TCR učionice s instaliranim 
Polycomovim videokonferencijskim 
uređajima 

 • stolne – uporaba posebnih videokonfer-
encijskih uređaja, primjerice Polycom 
RealPresence Trio uređaja

 • računalne – uporaba videokonferen-
cijskih programa na računalima ili 
mobilnim uređajima, primjerice Skype, 
Facebook Messenger, Polycom Realpres-
ence Desktop. 

Neovisno o kojoj je vrsti videokonferencije riječ, 
Ritzel (2010) na osnovu empirijskih istraživanja 
sažima pedagošku vrijednost primjene video-
konferencija u nastavnom procesu: učenici su 
aktivni sudionici u stvaranju vlastitog znanja, 
ostvarivanje dvosmjerne komunikacije između 
učenika i učitelja, povezivanje sa stručnjacima iz 
različitih područja iz svih dijelova svijeta, ušte-
da vremena, razmjena ideja i primjera dobre 
prakse između učitelja, organiziranje virtualnih 
izleta. Kao osnovne nedostatke komunikacije 
ostvarene videokonferencijama Doggett (2008) 

navodi nerijetku mogućnost „pucanja“ veze, 
nepovezanost slike i zvuka u vidu kašnjenja te 
manjak mogućnosti interakcije s učiteljem i sa-
držajem kojeg on tim putem posreduje. Kako bi 
se dobila šira slika, zanimljivo je se osvrnuti na 
neka istraživanja u kojima se ispitivala percep-
cija učenika o implementaciji videokonferencija 
u nastavni proces. 

Rezultati istraživanja Freeman (1998) i Carville 
i Mitchell (2000) ukazali su na to kako su stu-
denti kao najveću vrijednost videokonferencija 
istaknuli pravednost jer su svim studentima 
bez obzira na fi zičku udaljenost predavali isti 
predavači koji su osigurali jednaku kvalitetu 
informacija i izvora znanja. Istraživanje autora 
Martin (2005) pokazalo je kako učenici sekun-
darnog obrazovanja videokonferencije u nasta-
vi doživljavaju kao korisno nastavno pomagalo 
koje unaprjeđuje komunikacijske vještine i po-
tiče interakciju na relaciji učitelj-učenik. No, 
neki ispitanici su izrazili i svoje nezadovoljstvo 
takvim oblikom komunikacije što je autor pripi-
sao različitim stilovima učenja i nepoznavanju 
suvremenih komunikacijskih tehnologija. 

Kada je riječ o percepciji učitelja o integraciji vi-
deokonferencija u nastavni proces istraživanja 
pokazuju kako učitelji prepoznaju pedagošku 
vrijednost istih, ali smatraju kako nisu dovoljno 
digitalno osposobljeni za takav vid nastavne ko-
munikacije te kako ne posjeduju specifi čne vje-
štine za poticanjem interakcija i upravljanjem 
nastavnih sadržaja (Rehn, Maor i McConney, 
2018). 

3.3.  Virtualni svjetovi 
Virtualni svijet predstavlja alat za poticanje 
suradnje u slučaju fi zičke udaljenosti među 
polaznicima koji imaju osjećaj pripadnosti 
nekoj grupi u virtualnom prostoru (Sivunen i 
Nordbäck, 2014). Prema Hew i Cheung (2010) 
osnovni specifi čni elementi virtualnih svjetova 
su dojam trodimenzionalnih prostora, moguć-
nost interakcije s drugima putem chata, sposob-
nost manipulacije objektima te primjena avata-
ra kao vizualnih prikaza sudionika. Gerhard, 
Moore i Hobbs (2004) defi niraju avatara kao 
korisnikovu zaslonsku osobu koja utjelovlju-
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je korisnika u virtualnom okruženju. Peterson 
(2006) ističe upravo značaj avatara kao posred-
nika u prevladavanju ograničenja računalno po-
sredovane komunikacije u vidu mogućnosti iz-
ražavanja neverbalnih znakova i emocionalnih 
stanja korisnika koja olakšavaju komunikaciju. 

Promatramo li virtualne svjetove s tehničkog 
aspekta bitno je napomenuti kako su se razvili 
iz dvodimenzionalnih okruženja. Nadalje, svako 
trodimenzionalno okruženje ima svoje persona-
lizirano sučelje koje se razlikuje od drugih kori-
snika na temelju cjelokupne dinamike korisnika 
koja uključuje dvosmjernu komunikaciju izme-
đu korisnika i ekspresiju neverbalne komunika-
cije među avatarima. Svaki oblik komunikacije 
odvija se uz pomoć tipkovnice ili miša (Thomas 
i Brown, 2009).

3.4. Virtualni svjetovi u odgojno-
obrazovnom procesu

U didaktičko-metodičkom kontekstu virtual-
ni svijet predstavlja obrazovni alat usmjeren 
prema konstruktivističkoj nastavi koji nudi ši-
roku lepezu mogućnosti kako za učenike tako 
i za učitelje (Eschenbrenner, Nah i Siau, 2008). 
Autorski tim Damaševičius i Sidekerskienė 
(2024) naglašavaju kako virtualni svjetovi po-
tiču istraživačko učenje, nastavu usmjerenu na 
učenika te usvajanje praktičnih životnih vješti-
na u okruženju bez rizika. Istraživanja koja su 
se bavila implementacijom virtualnih svjetova u 
obrazovni sustav pokazuju kako isti obogaćuju 
i unaprjeđuju postojeće obrazovne kurikulume 
Hargis (2008) te značajno poboljšavaju komu-
nikacijske procese (Bulu, 2011). Trodimen-
zionalni virtualni svjetovi učenicima pružaju 
mogućnost participacije u kreiranju vlastitih 
znanja i spoznaja i stvaranja virtualnih okru-
ženja za učenje (Girvan, 2008; Huang, Rauch i 
Liaw, 2010; Shih i Yang, 2008). Integracija vir-
tualnih svjetova u nastavni proces pokazala se 
izrazito učinkovitim tijekom izvođenja nastave 
na daljinu jer takvo didaktičko rješenje pruža 
mogućnost otklanjanja ograničenja koja po-
stoje u tradicionalnim načinima obrazovanja 
na daljinu, osobito u području komunikacije i 
interakcije. Takvo trodimenzionalno okruženje 
omogućuje jednostavan pristup izvorima zna-

nja, pretraživanje internetskih baza podataka, 
učenje posredovanjem informacijsko-komu-
nikacijskim tehnologijama i suradnju između 
korisnika (Dickey, 2003; Ozdinc, 2010). 

Obrazovna okruženja u trodimenzionalnim vir-
tualnim svjetovima omogućuju upoznavanje i 
održavanje socijalnih kontakata između kori-
snika, kupovinu, obilazak virtualnih lokacija i 
izgradnju različitih mjesta, uključivanje u tjele-
sne aktivnosti, participaciju u institucionalnim, 
akademskim i društvenim aktivnostima (Par-
tala, 2011; Rymaszewski i sur. 2006). Navedene 
aktivnosti pružaju mogućnost učenicima razviti 
i unaprijediti kompetencije i iskustva potrebna 
za funkcioniranje u društvenoj zajednici. 

Na temelju recentnih istraž ivanja Dickey (2003) 
ističe neke od najvećih prednosti virtualnih 
svjetova: 

 • cjelodnevna dostupnost

 • mogućnost virtualne kooperacije u ost-
varivanju odgojno-obrazovnih ishoda

 • demonstracija situacija koje bi bile neiz-
vedive u klasičnoj učionici

 • učenje putem rješavanja problema 

Kao nedostatke virtualnih svjetova u nastav-
nom procesu Dickey (20 03) navodi visoke teh-
ničke zahtjeve za računalne sustave, mogućnost 
cyber nasilja (viktimizacija, uznemiravanje, po-
nižavanje) te otežana mogućnost kontroliranja 
okoline (osim ako se nalazi u privatnom okru-
ženju). 

Jedna od značajnijih pedagoških vrijednosti 
primjene virtualnih svjetova u odgojno-obra-
zovnom procesu je osjećaj društvene prisutnosti 
korisnika koja se defi nira kao razina svjesnosti 
pojedinca o interakcijskim odnosima između 
korisnika u okruženju (Tu, 2002). Autori Hod-
ge i sur. (2007) ispitivali su fenomen društvene 
prisutnosti u virtualnim svjetovima te su došli 
do zaključaka kako je komunikacija, uključe-
nost i društvena prisutnost veća među studenti-
ma u trodimenzionalnim virtualnim svjetovima 
u odnosu na klasičnu obrazovnu sredinu. Kako 
su predmet proučavanja ovoga rada videokon-
ferencije i virtualni svjetovi u odgojno-obra-
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zovnom procesu zanimljivo je se osvrnuti na 
komparaciju percepcije društvene prisutnosti 
između studenata (N=40) koji su primjenjivali 
navedene sinkrone oblike komunikacije tijekom 
izvođenja nastave na daljinu. Autori Yilmaz, i 
sur. (2016) ustanovili su kako su studenti koji 
su se koristili virtualnim svjetovima percipirali 
znatno veću društvenu prisutnost te su iskazali 
kako je trodimenzionalni virtualni svijet pristu-
pačnije, zanimljivije i fl eksibilnije obrazovno 
okruženje unutar kojeg su bili aktivni sudionici.

Prije nego se virtualni svijet implementira u na-
stavni proces, kao i o svakom drugom obrazov-
nom alatu, potrebno je se voditi nekim odredni-
cama. Istraživački tim autora Yilmaz- Reisoglu 
i sur. (2015) razradili su popis kriterija (koji je 
nastao na temelju znanstvene literature i heu-
rističkog istraživanja) koje treba uzeti u obzir 
prilikom odabira trodimenzionalnih virtualnih 
platformi u obrazovne svrhe: značajke sustava/
programa trodimenzionalne virtualne platfor-
me, iskoristivost (jednostavna instalacija pro-
grama, pristup virtualnom okruženju), odabir 
primjerenih multimedijskih alata, softverski 
alati, sigurnost, troškovi, interakcijski kriteriji, 
avatari, odabir komunikacijskih alata te vrste 
obrazovnih aktivnosti. 

Zanimanje istraživača o implementaciji virtu-
alnih svjetova u odgojno-obrazovni proces je 
u porastu, no na temelju dostupne znanstvene 
i stručne literature zaključuje se kako je malen 
broj istraživanja koja određuju koji se odgojno-
obrazovni ishodi mogu ostvariti i koje su teo-
rije učenja podržane u okruženjima virtualnog 
svijeta (Duncan i sur., 2012; Messinger i sur., 
2008). 

Stručnjaci iz područja odgoja i obrazovanja vir-
tualne svjetove zbog svojih pedagoško-didak-
tičkih odrednica smatraju obrazovnim okruže-
njem budućnosti (Clarke i Dede, 2005; Salmon, 
2009). Unatoč tome, istraživanja pokazuju kako 
učiteljima nedostaju smjernice i odgovarajuće 
procjene o odgovarajućim platformama virtu-
alnih svjetova koje podržavaju obrazovne aktiv-
nosti i procese učenja (Richter i sur., 2007).

4. PREMA ZAKLJUČKU 
Suvremeno društvo od škole i učitelja očeku-
je razvoj onih vještina i kompetencija učenika 
koje će mu omogućiti postati aktivnim članom 
društvene zajednice. Ubrzani razvoj informa-
cijsko-komunikacijskih tehnologija, zahtjevi 
suvremenog društva, potrebe i interesi učeni-
ka današnjice od suvremenih učitelja očekuju 
napuštanje uobičajenih metodičko-didaktičkih 
scenarija. Vođeni potrebama učenika, učitelji 
u skladu sa svojim digitalnim kompetencija-
ma i osobnim uvjerenjima prema suvremenoj 
informacijsko-komunikacijskoj tehnologiji 
odgojno-obrazovni proces obogaćuju različi-
tim komunikacijskim i obrazovnim alatima. U 
ovom radu su se na osnovu dostupne znanstve-
ne i stručne literature pokušale prikazati speci-
fi čnosti videokonferencija i virtualnih svjetova 
kao sinkronih oblika komunikacije u odgojno-
obrazovnom procesu. Možemo zaključiti kako 
učitelji prepoznaju pedagošku vrijednost video-
konferencija u vidu brze i relativno jednostavne 
razmjene informacija i znanja koje je usmjereno 
na razvoj prezentacijskih i digitalnih kompeten-
cija učenika. Kao najveće nedostatke videokon-
ferencija u nastavnom procesu Doggett (2008) 
navodi manjak mogućnosti interakcije s nastav-
nikom i sadržajem kojeg on tim putem posre-
duje i nedostatak minimalne tehničke opreme. 
Virtualni svijet kao sinkroni oblik komunikacije 
podržava nastavni proces temeljen na konstruk-
tivističkim načelima Eschenbrenner, Nah i Siau, 
(2008) te održava visoku razinu osjećaja druš-
tvene prisutnosti korisnika (Hodge, Tabrizi, 
Farwell, i Wuensch, 2007). Osnovni nedostaci 
virtualnih svjetova u odgojno-obrazovnom pro-
cesu očituju se u visokoj tehničkoj zahtjevnosti 
te mogućnosti cyber nasilja (Dickey, 2003). Pre-
gledom relevantne literature i empirijskih istra-
živanja razvidno je kako je učitelje potrebno 
dodatno osnažiti u vidu stručnih usavršavanja, i 
dijeljenja primjera dobre prakse za ostvarivanje 
punog didaktičko-metodičkog potencijala vide-
okonferencija i virtualnih svjetova u nastavnoj 
praksi. Rezultati ovoga istraživanja mogu dopri-
nijeti praksi i to prvenstveno u pogledu stručnih 
usavršavanja učitelja. Nadalje, nalazi ovog istra-
živanja mogu poslužiti kao svojevrsna podloga 
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za buduća istraživanja koja će možda ispitati 
percepciju i ostalih dionika odgojno-obrazov-
nog sustava, primjerice roditelja, o implemen-
taciji videokonferencija i virtualnih svjetova u 
odgojno-obrazovnom procesu i tako osvijetliti 
ovu problematiku i iz njihove perspektive. Ta-

kođer bili bi znanstveno i empirijski opravdano 
provesti longitudinalno istraživanje o primjeni 
videokonferencija u nastavi koje će omogućiti 
dublje spoznaje iz područja multimedijske di-
daktike te ukazati na izazove i ograničenja vide-
okonferencija u nastavnom procesu.
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